

## 新聞公報

財政司司長出席立法會財經事務委員會會議簡報香港整體經濟最新狀況  
(只有中文)

\*\*\*\*\*

以下是財政司司長陳茂波今日（六月七日）出席立法會財經事務委員會會議簡報香港整體經濟最新狀況的開場發言：

主席、各位委員：

早晨。今天我和同事出席財經事務委員會，向各位委員簡報香港整體經濟的最新情況和短期展望。

香港經濟近況

踏入二〇二一年，隨着環球經濟動力進一步加強，貿易活動明顯加快，香港經濟在第一季扭轉連續六個季度按年收縮的情況，按年大幅增長7.9%。按季增速亦顯著加快至5.4%，是連續三個季度錄得增長，但整體經濟活動仍低於衰退前的水平。

第一季的經濟復蘇主要是由貨物出口帶動，在內地和美國的需求帶動下，環球需求強勁反彈，香港的整體貨物出口按年實質飆升30.2%，四月份商品出口貨值亦繼續錄得24.4%增長。服務貿易方面，雖然訪港旅遊業仍然低迷，但跨境運輸和商業服務隨着環球經濟逐步復蘇而有所改善，第一季服務輸出的按年跌幅顯著收窄至8.1%。

內部需求方面，由於早前本地第四波新冠病毒疫情干擾消費活動，第一季私人消費開支即使在比較基數極低下，按年只錄得1.6%輕微實質增長。隨着外圍環境好轉，營商前景逐漸趨向正面，整體投資開支則溫和增長4.5%。

由於個別經濟環節仍然受到疫情及防疫措施影響，經濟復蘇步伐出現不平衡的情況。以飲食業及零售業為例，食肆總收益的價值按年實質跌幅在第一季收窄至8.7%，如果單計三月更錄得20.1%的升幅；四月零售業銷貨量則按年上升10.9%。不過，由於訪港旅遊業持續冰封，與旅遊相關的行業業務收益仍持續低迷。

隨着經濟逐步復蘇及本地疫情減退，勞工市場近期亦有所改善。二月至四月經季節性調整的失業率由早前7.2%的17年高位進一步下跌至6.4%。個別行業，例如零售、住宿及膳食服務業合計的失業率雖然顯著回落，但仍然處於9.9%的偏高水平。

消費物價方面，基本通脹率在今年首四個月平均為負0.1%，低於去年第四季的0.3%，主要是由於食品通脹放緩，以及私人房屋租金的跌幅擴大。

樓市方面，住宅物業市場自一月以來轉趨活躍。低息環境和堅挺的居家需求，加上本地疫情在第一季後期開始減退，為市場帶來支持。今年一

月至五月住宅成交升至平均每月6 500宗，較二〇二〇年第四季的平均每月約5 700宗高出14%。

整體住宅售價在今年首四個月上升3%。二〇二一年四月的住宅售價較二〇一九年五月的歷史高位僅低2%。市民置業負擔指數在今年第一季上升至約73%，顯著高於過去20年47%的長期平均數。

住宅單位供應方面，今年三月底時估計未來三至四年的一手私人住宅單位總供應量會維持在93 000 個的高水平。二〇二一年至二〇二五年期間私人住宅單位平均每年落成量預計將超過18 000個，較過去五年的平均數增加約5%。政府會繼續在造地建屋的工作上加大力度，並會密切注意樓市最新的情況，繼續致力維持樓市的穩定發展。

## 環球經濟展望

環球經濟方面，受惠於多個主要經濟體的強力財政及貨幣政策支持、各地大規模新冠病毒接種計劃展開，以及疫情威脅逐漸減退的期望，國際貨幣基金組織（IMF）在四月初預測環球經濟會在今年反彈6.0%，較一月時的預測高出0.5個百分點。經濟合作及發展組織（OECD）上星期也上調今年全球經濟增長預測至5.8%。不過，兩個機構都指出各經濟體的復蘇步伐不一，而且存在高度不確定性，往後經濟表現尤其取決於疫情發展。

內地疫情持續受控，今年首季經濟增速加快到18.3%，是連續第四個季度呈正數。即使將今年首季與前年同期相比，平均年增長仍達到5%。近月數據顯示內地經濟保持穩定恢復發展態勢。展望今年，內地經濟仍將是全球經濟增長的主要引擎。《2021年政府工作報告》強調，今年內地將保持宏觀政策的連續性、穩定性、可持續性，以及必要支持力度，促進經濟運行在合理區間。

美國方面，隨着三月推出新一輪約一萬九千億美元的財政刺激措施，並且積極推動新冠病毒接種，其經濟在第一季回復0.4%的輕微按年增長。近期數據顯示經濟繼續復蘇。儘管消費者信心最近略為回落，但仍處於高水平，而勞工市場亦進一步改善。另外，美國總統提出六萬億美元預算案，增加對教育、醫保、可再生能源等方面的支出，預料對當地經濟會起進一步的提振作用。不過，近期美國通脹升溫，市場憂慮聯儲局或會加快縮減資產購買規模，對環球金融市場及資金流向的影響需要注視。

歐元區經濟表現受區內疫情反覆所限制，經濟在第一季按季進一步收縮0.6%，按年跌幅則收窄至1.8%。不過，近期歐洲疫情已見緩和，經濟氣氛漸有改善，消費者信心亦有所增強。歐洲亦陸續放寬旅遊限制，歐盟委員會提出方案，讓已全面接種疫苗的民眾，可在來往成員國時獲豁免檢測及檢疫。只要歐洲各國在穩定疫情及疫苗接種兩方面繼續取得進展，歐元區經濟動力有望在下半年增強。

亞洲區內的經濟活動大致持續改善。新加坡和韓國在第一季重拾按年增長，但日本經濟因疫情反彈削弱消費和投資，第一季收縮幅度有所擴大。近月亞洲區內製造業PMI仍普遍處於擴張區域，反映亞洲區製造業前景持續向好。然而，近期區內多個經濟體再受疫情侵襲，令防疫措施再度收緊，或會影響這些經濟體的復蘇進度。

整體而言，一些主要經濟體特別是內地和美國持續復蘇，在短期內將繼續有利於區內貿易往來。不過，反覆的疫情仍然有可能為環球經濟前景帶來不確定性。鑑於多個地方的疫情仍然嚴峻，預料國際出行和與旅遊相關的行業仍需時恢復。此外，內地與美國持續繃緊的政經關係及國際地緣政治緊張局勢，也須要持續關注。

另一項須密切留意的事項是國際稅務環境的最新發展。經濟合作與發展組織（OECD）與二十國集團（G20）過去幾年針對經濟數碼化帶來的侵蝕稅基及轉移利潤（BEPS）風險，與各稅務管轄區商討制訂「BEPS 2.0方案」，包括推行全球最低稅率及數碼稅。各位委員可能已留意到，七國集團財長在周末期間的會議上達成共識，提出將全球最低稅率訂於15%的建議。相信經合組織和G20稍後會廣泛討論有關建議。

BEPS 2.0將會改變國際稅務環境，香港因此一直積極參與經合組織就BEPS 2.0的討論。我在去年《財政預算案》中提出成立諮詢小組，邀請在國際稅務和經濟發展方面富經驗的學者、專家和商界人士，檢視經合組織的「BEPS 2.0方案」對香港營商環境和競爭力可能造成的影響，並就應對措施提出建議。諮詢小組一直有諮詢相關持份者的意見並向我匯報，並將會在「BEPS 2.0方案」確定後向政府提交報告。

目前看來，BEPS 2.0的實施將會令到一些以低稅賦吸引投資的地區的競爭優勢被抵銷。它主要針對大型跨國企業，一般中小企不會受到直接影響。香港須根據國際共識落實BEPS 2.0，但我們會致力維持香港稅制簡單，盡量減低受影響企業的合規負擔，以及繼續改善香港的營商環境和競爭力。

### 本地經濟展望

隨着本地疫情減退，營商氣氛近期已有所改善，加上政府早前多輪紓緩措施的支持，包括今年《財政預算案》推出逾一千二百億元的逆周期措施，應有助內部需求在未來一段時間繼續恢復。

為刺激市民消費意欲，加強經濟恢復動力，今年預算案宣布向合資格人士發放總額5,000元的電子消費券。過去一段時間我們就計劃收集到很多寶貴意見，現時計劃的準備工作已進入最後階段，我們正與四家儲值支付工具營辦商及其他協作單位進行系統測試，確保登記及發放消費券的流程暢順。如測試結果滿意，我們會於本月下旬公布計劃的詳情，包括登記手續及發放安排，並預計7月內開始接受登記。

考慮到經濟復蘇不平衡，加上環球疫情的發展仍然存在很多不確定性，我們現時維持在預算案公布的二〇二一年實質本地生產總值增長3.5%至5.5%的預測。倘若疫情往後持續明顯改善，實際表現可望在預測範圍的上限。

短期通脹望方面，隨着經濟逐步復蘇，本地通脹或會輕微上升，但整體價格壓力全年合計應保持輕微。根據目前通脹的走勢，我們維持二〇二一年基本消費物價通脹率1%和整體消費物價通脹率1.6%的預測。

主席，要推動經濟全面復蘇，最重要的還是盡快徹底控住疫情。我藉此機會再次呼籲社會各界齊心協力，積極參與疫苗接種計劃，這樣才能創

造有利條件恢復市民的正常生活及出行，恢復與內地及國際之間的商務和旅客往還，並讓消費及其他經濟活動得以最大程度地恢復。

而要推動經濟持續繁榮發展，最重要是安全穩定的政治和社會環境。去年的國家安全立法，加上剛完成的完善選舉制度修例，確立了香港的政治新秩序，讓香港重回社會安全、政治穩定、守法有序的環境、讓「一國兩制」的實踐行穩致遠。這有利整個社會聚焦全力逐步解決香港的深層次問題，亦有利香港更好融入國家的發展大局，在為國家發展作出貢獻的同時，也為我們的經濟創造新的發展動力。

主席，我現在請政府經濟顧問用投影片向大家再作扼要介紹，稍後我們非常樂意解答各位議員的提問。

多謝主席。

完

2021年6月7日（星期一）  
香港時間13時29分